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«Big Brother» της εφορίας στους οφειλέτες
Κάποιος θα μπορούσε να θεωρήσει ότι 

από τη στιγμή που μια οφειλή του προς 

το Δημόσιο χαρακτηρίζεται ανεπίδεκτη 

είσπραξης, μπορεί να ηρεμήσει. Η αλήθεια 

είναι πολύ διαφορετική.

Από την ώρα που η Φορολογική Διοίκηση 

θα χαρακτηρίσει μια οφειλή ανεπίδεκτη 

είσπραξης, ο φορολογούμενος πρακτικά 

έχει δεμένα τα χέρια. Όλοι οι τραπεζικοί 

του λογαριασμοί, των θυρίδων περιλαμβα-

νομένων, είναι δεσμευμένοι. Φορολογική 

ενημερότητα δεν μπορεί να χορηγηθεί για 

κανένα λόγο, παρά μόνο βεβαίωση οφει-

λής, που σημαίνει πως όποια χρήματα τυ-

χόν εισπράξει, το δημόσιο θα λάβει πρώτα 

το μερίδιο του χρέους που οφείλεται, ενώ 

η παραγραφή της οφειλής αναστέλλεται 

αυτοδίκαια. Το θέμα της διάκρισης των 

ληξιπρόθεσμων οφειλών σε εισπράξιμες 

και ανεπίδεκτες είσπραξης επανήλθε στην 

επικαιρότητα μετά την έκδοση εγκυκλίου 

από τον Γενικό Γραμματέα Δημοσίων Εσό-

δων Γιώργο Πιτσιλή, με στόχο την επιτά-

χυνση των διαδικασιών διαχωρισμού της 

ήρας από το σιτάρι. 

Από τα 90 δισ. ευρώ των ληξιπρόθεσμων 

οφειλών (παλαιών και φρέσκων), ενδεικτι-

κό είναι ότι τα 12 δισ. ευρώ αφορούν σε 

πτωχευμένους. Επιπλέον 8 δισ. ευρώ αφο-

ρούν σε ΔΕΚΟ.

Στον κατάλογο των μεγαλοοφειλετών, 

νομικών προσώπων, πρώτη πρώτη φιγου-

ράρει η Ακρόπολις Χρηματιστηριακή με 

ληξιπρόθεσμες οφειλές (και συνεισπρατ-

τόμενα) συνολικού ύψους 8,5 δισ. ευρώ. 

Οι πιθανότητες είσπραξης ληξιπρόθεσμων 

χρεών σε αυτές τις περιπτώσεις είναι από 

ελάχιστες έως ανύπαρκτες. Όμως δεν δια-

γράφονται. Επιδιώκεται να ξεκαθαρίσουν, 

ώστε η Φορολογική Διοίκηση να επικε-

ντρωθεί στην είσπραξη των χρεών αυτών 

που έχουν αυξημένες πιθανότητες να κα-

ταλήξουν στο ταμείο του δημοσίου. 

Οι σχετικές με τον διαχωρισμό των ανεπί-

δεκτων οφειλών διατάξεις νόμου ισχύουν 

από το 2013 (Ν 4152) αλλά μέχρι σήμερα 

έχουν γίνει ελάχιστα. Τώρα καταβάλλεται 

μία ακόμα προσπάθεια, η οποία παρε-

μπιπτόντως αποτελεί και μνημονιακή 

υποχρέωση.

Για τον οφειλέτη, το χρέος του οποίου έχει 

χαρακτηριστεί ανεπίδεκτο είσπραξης, οι 

συνέπειες είναι πολλές. Μεταξύ αυτών, για 

δέκα χρόνια, αναστέλλεται αυτοδίκαια η 

παραγραφή της οφειλής, δεν χορηγείται 

στον ίδιο αλλά και σε όλα τα συνυπόχρεα 

πρόσωπα αποδεικτικό φορολογικής ενη-

μερότητας για οποιαδήποτε αιτία (χορηγεί-

ται μόνο βεβαίωση οφειλής προκειμένου 

για είσπραξη χρημάτων που θα διατεθούν 

για την ικανοποίηση του δημοσίου ή για 

εκποίηση περιουσιακών στοιχείων), δε-

σμεύονται στο σύνολό τους τραπεζικοί 

και επενδυτικοί λογαριασμοί καθώς και το 

περιεχόμενο θυρίδων σε τράπεζες ή άλλα 

πιστωτικά ιδρύματα.

Αν στο μεταξύ, το δημόσιο διαπιστώσει 

την ύπαρξη περιουσιακών στοιχείων μετά 

την καταχώριση της οφειλής στο ειδικό 

(ηλεκτρονικό) βιβλίο ανεπίδεκτων είσπρα-

ξης, διατηρεί το δικαίωμα λήψης όλων των 

προβλεπόμενων αναγκαστικών μέτρων και 

διενέργειας συμψηφισμού. Πρακτικά αυτό 

σημαίνει ότι, ακόμα και όταν έχει χαρακτη-

ριστεί μια οφειλή ανεπίδεκτη είσπραξης, 

με το που θα διαπιστωθεί η ύπαρξη κά-

ποιου περιουσιακού στοιχείου, θα γίνεται 

άμεσα κατάσχεση.

Στην εγκύκλιο Πιτσιλή, περιγράφεται ένα 

ιδιαιτέρως αυστηρό πλαίσιο για να φτάσει 

να χαρακτηριστεί μια οφειλή ανεπίδεκτη 

είσπραξης. Πριν από αυτό, τα αρμόδια όρ-

γανα θα πρέπει, μεταξύ άλλων, να:

1. Εχουν λάβει όλα τα προβλεπόμενα α-

σφαλιστικά, διοικητικά, δικαστικά και ανα-

γκαστικά μέτρα σε βάρος του οφειλέτη.

2. Εχει διενεργηθεί εκτεταμένη έρευνα γα 

τον εντοπισμό κάθε κινητής και ακίνητης 

περιουσίας, λαμβάνοντας αντίγραφο της 

μερίδας του οφειλέτη από τα υποθηκοφυ-

λακεία και τα κτηματολογικά γραφεία.

3. Εχει ολοκληρωθεί η έρευνα για τον 

εντοπισμό χρηματικών απαιτήσεων 

(μισθωμάτων, μισθών, συντάξεων, απαι-

τήσεων στις τράπεζες, μεταφορά κεφα-

λαίων στο εξωτερικό, τόκων καταθέσεων 

εξωτερικού).

4. Εχουν δεσμευθεί στο σύνολό τους 

(ανεξαρτήτως του χρόνου σύναψης της 

σύμβασης μεταξύ του οφειλέτη ή των συ-

νυπόχρεων προσώπων και του πιστωτικού 

ιδρύματος) καταθέσεις, πάσης φύσεως 

λογαριασμοί και παρακαταθήκες αλλά και 

το περιεχόμενο των θυρίδων σε τράπεζες 

ή άλλα πιστωτικά ιδρύματα, προκειμένου 

να αποτραπεί η απόκρυψη περιουσιακών 

στοιχείων του οφειλέτη και να επιβληθούν 

τα προβλεπόμενα αναγκαστικά μέτρα 

είσπραξης.

Ληξιπρόθεσμες οφειλές έως 300.000 

ευρώ μπορούν να χαρακτηριστούν α-

νεπίδεκτες είσπραξης με απόφαση του 

προϊσταμένου της υπηρεσίας η οποία είναι 

αρμόδια για την είσπραξη, ενώ για μεγα-

λύτερες οφειλές απαιτείται απόφαση του 

Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Εσόδων.

ΟΑΕΕ: Υπεγράφη η Κοινή Υπουργική Απόφαση 

από τον υπουργό Εργασίας Γ. Κατρούγκαλο και 

τον αναπληρωτή υπουργό Οικονομικών Γ. Χουλι-

αράκη και ανοίγει ο δρόμος για την εκταμίευση 

των 350 εκατ. ευρώ που έχει ζητήσει ο ΟΑΕΕ για 

την κάλυψη των ελλειμμάτων και την καταβολή 

των συντάξεων μέχρι τον Δεκέμβριο.

Με την ίδια απόφαση εκταμιεύονται 20 εκατ. ευ-

ρώ που θα μοιραστούν ισόποσα για την κάλυψη 

του ΤΣΑΥ και του Ταμείου Νομικών (τομείς του 

ΕΤΑΑ). Ειδικά για τα 350 εκατ. ευρώ του ΟΑΕΕ, 

η απόφαση προβλέπει ότι η μεταφορά από τον 

λογαριασμό Εισφοράς Αλληλεγγύης Συντα-

ξιούχων του ΑΚΑΓΕ (μικρός κουμπαράς) θα 

πραγματοποιηθεί σε τρεις δόσεις.

Τα πρώτα 150 εκατ. ευρώ θα δοθούν στις 

25 Οκτωβρίου, ενώ από 100 εκατ. ευρώ θα 

λάβει το Ταμείο στις 10 Νοεμβρίου και στις 9 

Δεκεμβρίου.

Η πορεία των ευρωπαϊκών αγορών ήταν 

ο ένας από τους δύο κύριους καταλύτες 

για τη διαμόρφωση της τάσης και στο 

Χ.Α. Με ανοδική αντίδραση είχαν ξεκι-

νήσει νωρίτερα Φρανκφούρτη, Παρίσι 

με τον DAX να επανακάμπτει προς τις 

10.500 μονάδες σε ανάλογο ρυθμό 

άρχισε η συνεδρίαση στο ελληνικό με 

αιχμή τον τραπεζικό κλάδο και την πλειο-

νότητα των blue chips να ακολουθούν.

Με τον τραπεζικό κλάδο να επανέρχεται 

σε ευρωπαϊκό επίπεδο οι long απέκτη-

σαν προβάδισμα και στο Χ.Α., γεγονός 

που αποτυπώθηκε και στο χρηματιστηρι-

ακό ταμπλό. 

Εξαρχής ζητούμενο να μην υποχωρήσει 

ο κλαδικός δείκτης των τραπεζών (σε 

κλείσιμο) κάτω από το επίπεδο των 650 

μονάδων. 

Ενθαρρυντική ένδειξη πως στη διάρ-

κεια της συνεδρίασης αναστράφηκε η 

χθεσινή διορθωτική τάση 4 μετοχών του 

δείκτη με αποτέλεσμα σήμα long να δια-

μορφώνεται και πάλι για τις 14 από τις 21 

μη τραπεζικές μετοχές του 25άρη.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 589,29 2,20%

FTSE 1.562,04 2,49%

FTSEM 734,29 1,39%

Δείκτης Τραπεζών 692,68 4,64%

Μετοχές με άνοδο 74

Μετοχές με πτώση 30

Μετοχές αμετάβλητες 19

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

27.333.039

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

46.324.793


